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ПРИНЦИПИ ТА ОБЛІКОВО-ІНФОРМАЦІЙНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ВІДОБРАЖЕННЯ ФОРС-МАЖОРУ У ГОСПОДАРСЬКИХ 

ДОГОВОРАХ 

Закон  України «Про торгово-промислові палати в Україні» форс-

мажорними обставинами  називає надзвичайні та невідворотні обставини, 

що об’єктивно унеможливлюють виконання зобов’язань, передбачених 

умовами договору (контракту, угоди тощо), обов’язків згідно із 

законодавчими та іншими нормативними актами, а саме: загроза війни, 

збройний конфлікт або серйозна погроза такого конфлікту, включаючи, але 

не обмежуючись ворожими атаками, блокадами, військовим ембарго, дії 

іноземного ворога, загальна військова мобілізація, воєнні дії, оголошена та 

неоголошена війна, дії суспільного ворога, піратство, безлади, вторгнення, 

блокада, революція, заколот, повстання, масові заворушення, введення 

комендантської години, карантину, встановленого КМУ, експропріація, 

примусове вилучення, захоплення підприємств, реквізиція, громадська 
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демонстрація, блокада, страйк, аварія, протиправні дії третіх осіб, пожежа, 

вибух, тривалі перерви в роботі транспорту, регламентовані умовами 

відповідних рішень та актами державних органів влади, закриття морських 

проток, ембарго, заборона (обмеження) експорту/імпорту тощо, а також 

викликані винятковими погодними умовами і стихійним лихом, а саме: 

епідемія, сильний шторм, циклон, ураган, торнадо, повінь, нагромадження 

снігу, ожеледь, град, заморозки, замерзання моря, проток, портів, перевалів, 

землетрус, блискавка, пожежа, посуха, просідання й зсув, інші стихійні 

лиха тощо [1].  

Для наявності можливості мати відтермінування зобов’язань та 

забезпечення відсутності прострочених зобов’язань, господарські договори 

мають містити інформацію про форс-мажор. Така інформація не повинна 

бути фіктивною, вона має бути деталізованою: відповідальність, строки, 

строки і вид повідомлення контрагента тощо. 

Кожне управлінське рішення має базуватися на тому, що наявність 

форс-мажору є підставою для звільнення від відповідальності за порушення 

зобов’язання, але не від виконання самого зобов’язання. Так, контрагент 

може бути звільненим від сплати штрафних санкцій за порушення умов 

договору, а не звільненим від виконання умов договору взагалі. Також ця 

сторона договору звільняється і від інших заходів відповідальності, зокрема 

від необхідності відшкодовувати збитки у зв’язку з неналежним 

виконанням договірних зобов’язань. На нашу думку, доцільним є 

підписання додаткової угоди із зазначенням всіх нових обставин або угоди 

про розірвання такого договору.  

Отже, кожне управлінське рішення повинне мати належне 

інформаційне забезпечення договірних відносин, частиною якого є 

визначені основні особливості форс-мажору (табл. 1). 

Таблиця 1 Основні особливості форс-мажору у договірних 

відносинах під час воєнного стану 
Особливість Зміст особливості 

Обставини, які не є звичайними Такі обставини мають особливий, 

винятковий характер. Вони є поза межами 

впливу всіх сторін договірних відносин. 

Обставини, які не є передбачуваними Засвідчується як форс-мажор лише у 

договорах, що є укладеними до 24.02.2022 

року, за винятковим формулюванням  

Обставини, які не можна виправити  Невідворотність. Відсутність еквіваленту 

або альтернативи  рішення. 

Прямий зв’язок (причина-наслідки) між 

обставинами чи подією і тим фактом, 

що виконати конкретне зобов’язання 

немає можливості  

Будь-який форс-мажор, зокрема й воєнний 

стан, є причиною невиконання 

зобов’язання, але не підставою для його 

невиконання взагалі.  

Джерело:  узагальнено і сформовано авторами з використанням [2,3] 
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Отже, господарське зобов’язання суб’єкта господарювання має 

міститися у договорі, який має бути відповідним чином оформленим, 

враховуючи інформацію про форс-мажор (обставини непереборної сили). 

Саме такий договір буде вагомим і впливовим  фактором для прийняття 

ефективних управлінських рішень, зокрема й насамперед під час воєнного 

стану. 
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